

以上年龄组共17例，仅2例(11.8%)HBsAg阳性。

分泌物中HBsAg阳性者的配偶，HBV感染率(31.3%)高于分泌物中HBsAg阴性者的配偶(12.5%)。7例肝炎患者的配偶，有3例(43%)HBsAg阳转；25例无症状HBsAg携带者的配偶，有3例(12%)HBsAg阳转，一例抗-HBs阳性($P > 0.05$)。2例精液HBsAg阳性者的配偶均出现抗原血症，4例抗-HBe阳性的配偶，HBsAg和抗-HBs均阴性。

四、讨论：我们的研究结果证实，HBsAg携带者对其配偶有传播作用。我们对HBsAg阳性者的配偶随访1年，观察到HBV夫妻水平传播率为18.8%，仅次于本地区的母婴传播率(45.8%)，这说明形成HBV感染的家庭聚集性，夫妻的HBV水平传播亦具有一定作用。

一般认为，性生活可能是乙型肝炎的传播途径之一，但其确切的传播机理，迄今尚未完全明了。目前已知，HBV可存在于人的唾液、精液、阴道分泌物和月经血等之中。Bancroft等人和Scott等人的研究证实，含HBsAg的唾液有感染性，但经口→口传播尚缺

乏确切的证据。Scott等人的研究证实，含HBsAg的精液可经阴道途径感染长臂猿，此结果提供了HBV能经性交途径传播的流行病学证据。本文从HBsAg阳性者的精液、唾液和乳汁中，检出HBsAg的阳性率分别为20.0%、43.3%和27.8%，说明这些分泌物可成为夫妻间HBV传播的媒介，并可能通过密切接触(如性交、接吻等)引起传播。本研究结果显示，分泌物中HBsAg阳性者的配偶具有较高的HBV感染危险性($P < 0.05$)，表明这些含HBsAg的分泌物在夫妻水平传播中可能起着重要的作用。

本文结果显示，HBsAg滴度较高者或乙型肝炎患者的配偶，HBV的感染率较高；HBsAg滴度较高者，其分泌物中HBsAg的检出率也较高。但由于本文例数少，统计学上均无显著差异。

鉴于HBsAg阳性者的配偶有感染HBV的高度危险性，故建议：1.把检测HBsAg作为婚前健康检查项目之一。2.对乙型肝炎患者和HBsAg携带者的配偶，应用HBIG或乙型肝炎疫苗进行被动或自动免疫。3.进一步加强对HBV夫妻水平传播的研究。

一起由携带R质粒痢疾杆菌引起的菌痢爆发

王曾遂 \triangle 杨玉生 $\triangle\triangle$ 周明娥 \triangle 林玉尊 \triangle

上海市南市区儿福院于1982年1至11月份在婴幼儿各班组中相继发生由F2a痢疾杆菌引起的菌痢流行。243个婴幼儿粪检中，菌痢感染率为43.2%。其中流行最严重的为“婴儿15组”(2岁以下的婴幼儿)，全组23个婴幼儿经连续三次粪检，于9月9日至21日间发生13例菌痢病儿、2例带菌者，感染率为65.2%，检出的痢疾杆菌血清型均为F2a型。对其中的13株痢疾杆菌做了R质粒的检测(方法参见上海第一医学院学报(91:27, 1982))，R质粒的阳性率为92.3%(12株)，说明“婴儿15组”的菌痢爆发是由携带R质粒的F2a痢疾杆菌所致。分离的菌株均为多重耐药菌株，耐药谱为磺胺类、链霉素、四环素、土霉素、金霉素和氯霉素。对12例检出痢疾杆菌病儿的粪便做了大肠杆菌R质粒的检测，结果从病儿粪便中分离出的大肠杆菌全部带有R质粒，说明在病儿肠管里R质粒可以在痢疾杆菌和大肠杆菌之间相互传递。

经调查，“婴儿15组”23个婴幼儿中大部分(4/5)

尚不能行走，部分为残疾婴儿，生活均由工作人员照料、喂养(人工喂养)。婴幼儿发病前，有一工作人员患菌痢(F2a)，该组工作人员卫生习惯不良，发现病儿后隔离不及时、不妥当(发病4~9天后就地“隔离”)；该组卫生设施较差，无流水淋浴设备，常用同一盆水洗浴多个婴幼儿；曾对配奶室二名营养员的双手及喂养婴幼儿用的奶头容器进行采样，均检出大肠杆菌。以上说明通过工作人员及日常生活照料、喂养等传播而导致本次菌痢爆发的可能性较大。

此外，在该院本次菌痢流行期间及以后的随访中曾发现6例病儿在间隔3~15天(3例)及6~18个月(3例)中，先后感染两种不同菌群或菌型的痢疾杆菌，说明痢疾杆菌菌群之间或同一菌群不同血清型之间无交叉免疫的作用，在短期内即可引起再感染。

\triangle 上海第一医学院流行病学教研室

$\triangle\triangle$ 上海市南市区卫生防疫站防疫科